

# “河长制+网格化”治理 檀溪变美了

■本报记者 赖香珠 李想  
通讯员 王俊梅 黄达明 文/图

檀溪，发源于南安市省新镇境内笔架山，贯穿省新各村，河道长度为16.81公里（其中省新段约11.7公里）。被称为省新人的“母亲河”，檀溪蜿蜒流转，身姿婀娜，为田野注入了生命力，与省新老百姓生活息息相关。

为了让溪流回归美丽，近五年来省新镇持续加强檀溪治理，牢固树立“环境就是民生”的理念，大力开展流域治理，“水清、河畅、岸绿、生态”的檀溪正在回归。

## 多村启动檀溪整治

昨日，在省新镇省身村檀溪河道整治现场，挖掘机轰鸣作业着，一旁的工人在加固污水管道。

这是省新镇“我为群众办实事”生态环境治理项目之一。

今年3月，省身村启动檀溪河道整治，该段从新桥段至海西园区长约800米，计划投入250万元，预计今年年底完工。

记者看到，目前堤岸已经砌筑完毕。“接下来就是铺设路面，进行沿线绿化，打造1公里多的人行景观道，此外还计划架设桥梁，方便耕耘的村民。”省身村干部方江勇介绍，以前，沿线二三十户村民的生活污水是经过三格化粪池才排入檀溪，而污水管道铺设完成后，这些污水又会经过污水处理厂集中处理，才排入溪内。

“等于说多了一道工序，多了一层保障。”方江勇告诉记者，启动檀溪整治，不仅有利于恢复水清河畅，给村民带来舒适的休闲环境，而且还能预防



檀溪省身村段，正在进行污水管道施工。

洪涝灾害。

与省身村一样，近期，满山红村也在抓紧实施扶坝至双溪口约一公里的檀溪整治工程，目前该项目已完成土地征用清表及施工便道，即将开始施工。该项目预计投入270多万元，年底完工。

此外，檀溪新厅段河道综合整治工程也在同步进行，目前已累计投入980.3455万元，完成总工程量的77%。

记者了解到，今年省新镇持续推进檀溪小流域综合整治，在去年的基础上完成有效投资2000多万元，强化控源、截污、生态修复“三位一体”。

目前，全镇已建成移交运行管理的13座农村分散式污水处理站运行良好，新建生态池塘3座，完成三格化粪池建设400个，铺设污水收集管道6000余米。

## 久久为功 溪流复“活”

水体清澈透底，水中的鱼儿清晰可见，余晖下，常有村民趁着闲暇时光，到檀溪边的景观步道上悠闲漫步……这是记者在南金村看到的一幕。

在以前，这样的场景是不敢想象的。原来的檀溪不仅“脏乱差”甚至有恶臭味，人人唯恐避之不及。

但现在，通过清理淤泥、砌筑边坡、新建污水处理池截污纳管等一

系列工程后，河水清了，河岸绿了，如今的檀溪，发挥着蓄水、排水、净水重要作用，并成为村民亲水游玩的好场所，更成为美丽乡村中的一道亮丽的风景。

溪流整治，久久为功。其实，早在2016年，省新镇全面启动了省新母亲河——檀溪整治工作。

近年来，省新镇积极开展檀溪小流域综合整治，已建成10个村17座农村分散式污水处理站，完成生态池塘建设7座，完成三格化粪池新建改造2909个，新改建公厕22座，铺设污水收集管道16公里多。

如今的檀溪省新段，溪清岸美，不仅是因为溪流周边实施了水土保持综合治理项目，还在于它着力推行三级“双河长制”+网格化，建立了护河治河的有效机制。

“以前污水都排进去，后来我们实行三级河长制，去年全市推行网格化，我们就将河长制和网格化相结合，我是村级的河长，还有各级网格员，网格员一天巡逻两次，检查排污，还有垃圾。”园内村委会主任尤志云说。

“以前，住在溪边蝇虫多，苦不堪言，现在家门口的环境变美了，我正琢磨着在院子种些花草树木，到时候家门口一眼望去就是绿树清溪。”看到家门口又现“水清河畅”，村民尤阿伯脸上难掩笑容。

檀溪整治，不仅为群众带来了最普惠的民生福祉，更实现了保护生态与改善民生的双赢。



# 霞美暑期公益班开班 113名儿童快乐过暑假

本报讯（记者 赖香珠 李想 通讯员 刘智雨 吴萍萍 文/图）近日，霞美镇“大手牵小手，共筑中国梦”暑期社会实践开班了。今年共有113名学生报名，他们将在这里度过充实的暑假时光。

昨日，当记者走进霞美金山农家学堂时，看到课堂上坐满了学生，他们正聚精会神地听课；农家博物馆内，一群学生在霞美镇关工委常务副主任、农家学堂校长吴金斗的带领下，了解农家生活用具、农耕生产工具等。

每年，霞美金山农家学堂除了邀请集美大学、泉州师范学院、华侨大学、阳光学院、华侨中学等学校青年志愿者到此支教外，辖区内的在职老师、离退休教师也会加入公益教学队伍，只为了给孩子们一个快乐有意义的假期。

西山小学吴丽珍老师就是其中一位。她在这里公益教学已有4年，负责语文教学。暑期实践班开课后，住在泉州的她每天要驾车半个多小时到这里教学。

“这里是我执教生涯开始的地方，我在金山小学教了18年，直到2008年撤并校后才到西山小学，重新回到这里教学感觉很快乐。”吴丽珍告诉记者，希望孩子们在她的辅导下，语文功底“更上一层楼”。

“这是我第二次报名暑期实践班了，在这里很开心，不仅能学到很多知识，还能交到许多朋友。”西山小学六



孩子们在农耕博物馆里了解传统农家用具。

年(1)班学生傅晶莹说，她是“英语小白”，这次她报名了英语培训班，希望为小升初做好准备。

对于平时忙于工作的家长来说，暑期公益班不仅能让孩子们学到知识，而且免去了自己的后顾之忧。“平时上学还好，一到放假孩子只能独自在家，我们也不放心，到暑期公益班，

有老师们管着教着，我们工作也能安心了。”家长黄先生称。

吴金斗介绍，本次暑期社会实践共开设了国学、英语、军训、书法美术、技术剪纸、健康讲座、语数辅导等课程，以满足青少年学生爱好需求。

“目前共有113名学生，分3个

班级，上课时间为上午8:30至10:30，暑期实践班将持续至8月中旬。”霞美镇关工委副主任任建星介绍，从2005年开始“办班”以来，霞美镇“大手牵小手，共筑中国梦”暑期社会实践已经走过了17个年头，覆盖辖区内多所小学，惠及数千名儿童。

# 南安多部门联合执法 向违法违规渣土车说“不” 半年“联罚联放”560辆车 处罚金额120余万

本报讯（记者 陈江涛 通讯员 潘嘉梅）昨日，记者从南安市渣土办了解到，今年上半年南安市城管、交通、交警联罚联放违法违规渣土车辆560辆，累计处罚金额120余万元。

渣土车违法违规现象，不仅影响城市形象，还给交通带来了极大的隐患。今年来，南安市渣土办组织城管、交通、交警等部门每周开展联合执法行动；要求各乡镇每月开展不少于2次的联合整治行动；每月与其他县市执法部门开展异地交叉执法行动；组织交通、交警、城管、住建、资源等部门深入源头工地、运输企业进行检查。通过多元化的执法模式，严厉打击渣土车超载、改装、滴洒漏等违法违规行

为，形成渣土运输领域的高压态势，让渣土车无所遁形。

## 案例1 滴洒漏长达25米 处以罚款6000元

6月17日，南安市城市管理局石井中队执法人员在日常路面巡查时，发现金明酒店路口存在大片带状沙子遗洒现象。经过测量，该沙子遗洒带长达25米，严重造成路面污染，且对行车安全带来很大的安全隐患。

执法人员通过调取指挥城镇管理平台监控，最终确定造成路面污染的车辆所属企业为福建省鸿鑫沥青工程

有限公司，驾驶员唐某驾驶运输车经过金明酒店灯控路口，车子抢行最后几秒红绿灯时，车辆在路口拐弯时造成滴洒漏。

石井中队执法人员表示，根据规定，运输液体、散装物体的车辆应密封、包扎、覆盖，不得沿途泄漏、遗洒。按照相关管理办法和条例，作出责令当事人纠正违法行为（上路清扫遗洒物），并处罚款6000元的决定。

## 案例2 违规改装车辆 处以罚款8000元

6月23日，南安市石井镇交通综合执法队在石井镇延平南路侨联路口

执法检查时，发现驾驶员蒋某驾驶厦门辰捷物流有限公司的重型半挂牵引车牵引重型平板自卸半挂车运载沙子，车辆出现改装问题。

经现场勘验检测，重型平板自卸半挂车上用螺栓的固定方式将一个开顶式货厢固定在该挂车平板上，与核定的车辆类型不符。

厦门辰捷物流有限公司为了能够直接运载散装货物，擅自改装已取得营运证的货运车辆，该行为违反了《中华人民共和国道路运输条例》的有关规定，属于货运经营者擅自改装已取得营运证的货运车辆的违法行为，执法部门依据相关规定，处以罚款8000元。

# 66岁五保户直播销售滞销蜂蜜

本报讯（记者 黄俊涛 通讯员 雷进荣）“大家好！我是向阳乡一位普通的蜂农，在各级党委政府的帮助下，我发展了林下蜜蜂养殖产业！向阳蜂蜜有很多功效，我现在在直播间——给大家介绍。”近日，在向阳乡创客空间的直播间，66岁五保户、脱贫户吴淡水在自家直播销售蜂蜜。

吴淡水告诉记者，这几个月他割了不少蜜，至今已经卖了250多公斤。由于不懂销售，导致蜂蜜滞销。“上个月，我到向阳乡党委政府寻求帮助。”

泉州市乡约电子商务有限公司负责人吴凤茹介绍，得知吴淡水蜂蜜滞销，向阳乡党委政府立即组织人员给吴淡水策划销售方案，并协调“乡约向阳”直播基地帮助他通过抖音、微店等平台销售。这几天她还教会了吴淡水如何在网上直播卖货。

“今天，我让他一个人直播，尽快培养他独立直播的能力。”吴凤茹说，她还无偿为吴淡水提供直播间及直播的所有设备，供其使用。

向阳花开馆负责人林祥桂得知吴淡水为了卖出滞销蜂蜜每天进行直播后，便主动联系他。“这个月，我准备通过线下店面和线上微店等平台，帮吴淡水销售龙眼蜜和百花蜜。”

“当得知吴淡水蜂蜜滞销后，我们便第一时间联系爱心企业和爱心人士帮忙支援。”向阳乡党委书记黄秋燕表示，他们将继续跟踪吴淡水的蜂蜜销售情况，联系更多爱心人士、企事业单位帮忙解决蜂蜜滞销问题，巩固吴淡水家中的脱贫成效，让老人拼搏汗水能够换来甘甜的生活。

# 英都为10户计生困难家庭发放帮扶救助金5万元

本报讯（记者 赖香珠 通讯员 曾金珠）6日，英都镇在龙江村举行计生家庭“幸福工程”启动仪式。当天，共为10户计生困难家庭发放帮扶救助金，每户5000元，用于发展家庭经济，解决实际生活困难。

据悉，英都镇于今年6月启动第2期“幸福工程”项目，按照适度集中、成片推进的原则，在龙江村建立计生困难家庭“幸福工程”，优先考虑惠及全村10户计生二女困难户、独生子女领证困难户，对他们进行项目帮扶。

# 霞美拆除“两违”建筑近200平方米

本报讯（记者 赖香珠 通讯员 刘智雨）5日，霞美镇政府联合市城管局等部门，对玉田村一处违法建筑进行强制拆除。

据了解，此处违法建筑是霞美镇执法人员日常巡查中发现的。当时，执法人员发现玉田村一处违法建筑在施工业务，违法建设当事人无法提供相关建设手续，执法人员责令违建对象立即停止违法建设行为，并自行拆除违法建筑。但违建对象拒不配合，仍顶风抢建。

针对该情况，霞美镇立即组织人员，出动人员150余人，执法车辆10辆，挖掘机2辆，对该建筑进行依法强制拆除，拆除建筑面积近200平方米。

# 梅山创新三举措 开展“我为群众办实事”实践活动

本报讯（记者 黄俊涛 通讯员 洪清竹）昨日，记者从梅山镇政府获悉，该镇创新三举措，开展“我为群众办实事”实践活动。

练好防诈“金钟罩”。依托“线上+线下”模式，发布防诈骗文51条，阅读量达1.5万余人次；组织镇村干部开展“五进”反诈宣传工作，共入户7077户，完成率达100%。

紧穿防疫“铁布衫”。建立“一栋一牌”“一户一档”接种数据库，制定红、黄、蓝、绿4色色彩预约单，采取分村、分时段接种方式，积极发动群众接种疫苗。截至目前，全镇定点接种41951针剂。

念好防灾“紧箍咒”。不断强化汛期地质灾害防治工作，多角度全方位开展地质灾害防治知识宣传，共发放宣传册1350余份、设置横幅标语25条，开展地质灾害隐患大排查7处。

# 南安市公安局 开展社区矫正法实施一周年宣传活动

本报讯（记者 李贵灵 通讯员 程冬梅）6日，南安市公安局联合市法院、市检察院、市司法局开展《中华人民共和国社区矫正法》实施一周年集中宣传活动。

活动现场采取悬挂宣传横幅、播放宣传广播、接受群众现场咨询、发放《中华人民共和国社区矫正法》教育读本及宣传单、发放宣传购物袋等方式，营造了浓郁的活动氛围。

活动中，南安市公安局户政管理大队民警向群众发放宣传物品，为群众讲解社区矫正的适应范围、基本原则、重要意义、解除和终止条件等群众普遍关心的问题。通过开展法律宣传和解答，引导群众积极关注和监督身边的社区矫正对象，帮助他们自觉接受监督管理、教育矫正和就业帮扶，顺利回归社会。